          КЗ « Кам’янська спеціальна загальноосвітня школа –інтернат» ЗОР
          Гра – подорож „Осінь”            
                                                                                                  Вихователь:

                                                                                                  Кільпа В.В.

      Мета:  закріпити знання учнів  з теми овочі і фрукти; 

                вчити дітей давати відповіді на поставлене запитання; 

                розвивати стійку увагу, логічне мислення, наочно- образне   

                мислення, зорову, дотикову пам`ять;  

                розвивати зв`язне мовлення по темі „ Осінь”; 

                продовжувати формувати вміння узагальнювати , вилучати 

                предмети; 

                виховувати інтерес до гри;
                коригувати вимову.

                        Хід гри.

I.   Організаційний момент.                                                                                              - Сядьте рівно, слухайте мене уважно.                                                                                                -  Діти, подивіться на малюнок. У вас зараз також такий настрій? ( Так (Ні)).

II. Актуалізація опорних знань.                                                                                    - Який сьогодні день тижня? ( Середа ). 

III. Повідомлення теми й мети заняття.                                                                          - Діти, сьогодні тема нашого заняття „ Гра - подорож  „Осінь” .                                 - Нікіта, як називається гра? ( Гра називається „Осінь”).                                                               –Сьогодні ви будете подорожувати, а допоможе Вам - автобус.                                                                       - Максим, що це? (Автобус).                                                                                    –Перша зупинка –„Осінь”.                                                                                  –Як називається зупинка?( Осінь).                                                                                                                    –Ось Вам завдання.                                                                                                    ( Діти виконують завдання ).                                                                                                      - Молодці діти. За правильні відповіді – отримайте листочки.                                                                                                                                 –Наступна зупинка - „ Город”.                                                                                                       – Анжела, як називається зупинка?( Город ).                                                                                                  - Кожен з Вас  підходить до мене і називає предмет, який відчує на дотик.                                                                                                                                         ( Діти виконують завдання. Особливу увагу звертаю на повні відповіді дітей ).                                                                                                                                          – Діти, де ростуть овочі? ( Овочі ростуть на городі ).                                                                               – Молодці , діти. Як винагороду, отримайте  фішки – помідори.                         - Яка ж остання зупинка?( Сад).                                                                                                    –Вам треба правильно підставити слова до фруктів.                                                     – За правильні відповіді отримайте  фішки  - банани.                                               –Діти, а де ростуть фрукти? (Фрукти ростуть в саду). 

IV. Підсумок гри.                                                                                                                      - Що робили?(Грали).                                                                                                   –Як називалась гра? (Гра називалась „Осінь”).                                                              - Діти , згадайте, де ростуть овочі? (Овочі ростуть на городі).                                          –Аліна, де ростуть фрукти? (Фрукти ростуть в саду).                                                      - Молодці, діти! Добре працювали. Наступного разу будете грати в іншу гру.   

