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Форма організаційної діяльності «Вечір спогадів»

Тема «Моє минуле»
Мета: закріпити в пам’яті знання отримані в процесі власного життєвого досвіду; розвивати активне мовлення на основі відтворення інформації,емоційну пам'ять. Виховувати доброзичливість, вміння співпереживати. Корегувати вимову слів та побудову речень.

Обладнання: чайний сервіз,серветки, цукерки, печиво, солодощі.
                                            Хід заняття
І.Організційний момент.

-Діти, до нас сьогодні завітали гості. Привітайтеся з ними. Проходьте будь ласка, вмощуйтесь зручно.

ІІ.Оголошення теми.

-Сьогодні у нас з вами, незвичайний вечір. Я не проводитиму позакласного читання. Ми не гратимемо в мовні ігри. Сьогодні ми говоритимемо про минуле. Минуле,але  не про Київську Русь, скіфів чи сарматів. Ми говоритимемо про наше з вами минуле. Згадаємо найщасливіший день свого життя, згадаємо про першу іграшку, і можливо поділимося своїми маленькими секретами.

ІІІ.Основна частина.

1).Бесіда.

· Згадайте будь-ласка, от коли ви всією родиною сідаєте за стіл, щоб поспілкуватися або повечеряти, який напій ви п`єте?
· Для того щоб відчути себе родиною, пропоную розпочати наш вечір спогадів з ковтка смачного чаю.

· У кожного з вас. Мабуть були радісні та не дуже моменти життя. А чи пам’ятаєте ви  свій найщасливіший день в житті?

2).Запитання до дітей.

-Діти, зараз щось вам розкажу по секрету. Не дивлячись на те, що я вже доросла. До сих пір в мене є моя улюблена іграшка. Це рожевий медведик. Мені мама подарувала його на десятиріччя. Порахуйте,скільки вже йому років? Правильно, дев’ять. Завжди коли їду кудись з дому, беру його з собою. Він нагадує мені про маму, коли важко мені, він допомагає пережити труднощі. А які улюблені іграшки є у вас?
-Чи є у вас вдома улюблені місця. Місце куди ви ходите з друзями гуляти? Або може, щоб сховатися від всіх. Просто провести вільний час.

- В світі існує дуже багато різних свят,календарних, народних, сімейних.

А чи є в  вашій сім`ї святе, яке святкуєте лише з членами родини?

- В житті людей, трапляються різні кумедні та смішні випадки. Ось наприклад, коли я влітку відпочивала на морі, ми чекали друзів. На будиночку повісили картку «Заходьте. Не будіть. Ми вже спимо.»А коли вранці прокинулися, то побачили, зовсім незнайомих людей, котрі спутали будинки. А наші друзі так і не приїхали. А у вас траплялося щось подібне?
(Після кожної розповіді, вихователь ставить додаткові запитання.Уточнює елементи події. Намагається більш детально, дізнатися про іграшку(-якого кольору очі? – а чи був у неї одяг?-як ти доглядав за нею? І т.п.)

ІV.Підсумок.

-На цій веселій ноті, ми завершуємо наш вечір спогадів. Але перш ніж продовжити чаювання, я б хотіла сказати, що мені дуже сподобалися ваші розповіді. Особливо запам’яталася розповідь…
Розсмішила мене розповідь….

А вам сподобався наш вечір?
