1.Любі друзі радісно  й привітно

Зустрічає нас цей день крилатий

Чаром дивовижним  сонце квітне

Бо у школі нині свято.
2.Скільки в ньому  щемної надії 

Скільки сподівань на щастя й ласку

В день такий сповняються надії

І дарують серцю тиху ласку!

3.Нашій школі-50

Та вона ще молода

Бо живе  в ній і працює 

Лиш завзята дітвора

 4.Ми любимо щиро наш затишний дім.

Надійно і тепло, спокійно у нім.

Його полюбити і вас закликаємо, 

Частіше  приходити в гості прохаємо.

5.А зараз на свято запрошуєм вас,

На школу погляньте ,на зал цей ,на нас,

Хай затишно й тепло сьогодні вам буде.

А серце повік хай цей день не забуде.

«Подари улыбку миру»
  – Доброго дня  дорогі друзі!
  Сьогодні ми зібралися на незвичайне  свято, яке присвячене 50-річчу рідної школи-інтернату.

 - Ми раді сьогодні вітати в цій залі всіх працівників, які працювали і працюють в нашій школі. Ми шлемо свої вітання вам, нашим  випускникам ,різних років.  Ми дякуємо також, всім почесним гостям, які прийшли до нас сьогодні на ювілей.
- Ми хочемо щоб відлуння від сьогоднішньої зустрічі ,залишило в ваших серцях  радість , любов, тепло .
 Нехай від споминів світлішають обличчя .???

Разом – Хай вічно звучать слова «Здрастуй, школо!»
-За цей період Кам*янська школа-інтернат пройшла велику дорогу, залишаючись завжди юною,повною сил і творчого горіння, щирої любові до своїх юних вихованців. 
-І за ці роки тут склався  чудовий колектив, вчителів-однодумців, що віддають своє серце дітям,  створена атмосфера справжньої співпраці, співтворчості з вихованцями.

11років очолює педагогічний колектив ,досвідчений і творчий керівник,турботливий наставник,Панченко  Галина Володимирівна.
Тож по праву надаємо їй слово.

Виступ директора Панченко Г.В.
Ведучий. Шкільний дзвінок. Жоден день в школі неможливо уявити без нього.  Він ,як символ   передається  із рук в руки, з покоління в покоління.

Ведуча. 50 років тому шкільний дзвінок сповістив про відкриття нової школи-інтернату ,про початок першого навчального року.
 Ведучий. Йшли роки, плив дзвіночок наш по руках і через 50 років опинився у чарівної прекрасної малечі. Радості і хвилюванню не було меж. 
 А сьогодні ми почуємо 50-й ювілейний дзвінок ,який нагадає нам  минулих літ щасливу мить…
(вибігають першокласники з дзвіночком)

1.Хай пісня тут лине! 
Хай сміх скрізь лунає, 
У кожного радісна усмішка сяє! 
2.Всі дружні веселі радійте за нас. 
Прийшов привітати вас перший наш клас!


3.Ми пройдемо всі до науки посвяту, 
Нам буде освіта в житті помагати, 
Знання нас завжди приведуть до мети, 
А ми обіцяємо їх зберегти. 

4.В навчанні і вдома, ніде і ніколи 
Не будем підводити нашої школи 
5.І віримо, що через вчинки свої 
В житті не принизимо честі її! 
Пісня «Василечки»
-Школа моя, радість моя, невпізнанною зробили тебе роки ... Та все ж ти така рідна, світла, дорога. Бо ти – колиска, ти – гавань, ти – рідний дім великої дружної сім’ї.
-5 0- літ! Багато це чи мало?
Що було позаду і що чекає нас попереду, яка ти, школо, з чого починала своє існування, що було і є цікавого в твоєму житті, про що ти мрієш і на що сподіваєшся... 
Уперше свої двері для учнів школа гостинно відчинила 1 вересня 1972
Школа-інтернат,у тихому, затишному селі Камянському,    піднеслася ти над землею  та гостинно відчинила двері у 1962 році. А ще тебе підтримував і надихав щойно посаджений сад.
І потекли дзвінким, веселим потоком до тебе вони, твої перші учні. 
Ті, хто як бджоли на мед, летіли до тебе, бо кликав їх той малиновий дзвін...Ти стала рідною домівкою,де знайшли домашній затишок сотні дітей. Сама атмосфера, що панувала в школі, допомагала кожному - й учневі, й педагогові- розкривати в собі все нові й нові здібності. 
-Давайте повернемось до історії, адже саме вона дасть нам відповіді на ці запитання…У ній працювала велика педагогічна сім`я ,наші старші наставники,люди ,які віддавали розум ,серце,душу і здоров`я. Скільки дитячих сердець пройшло через їхні турботливі руки ,скільки широких шляхів відкрили ці люди для своїх вихованців
Схиляємо  голову перед вами і доземно вклоняємось Вам,  адже це ви  в різні роки створювали нашу школу і сьогодні разом з нами святкуєте  ювілей. 
Ми дуже раді бачити Вас  сьогодні : щоб ось так пліч-о-пліч згадати все найкраще, полинуть у свою молодість, зігрітися теплом близьких сердець.
Тож давайте разом  з вами пригадаємо ,як все починалось…

(виступ Безпальченко Т.І…….фомонтаж про школу)
Щиро дякуємо вам за довгі роки сумлінної і відданої праці.
Нових сил Вам щастя ,здоровя ,довгих років життя. 

Ми гордимося вами ,любимо ,поважаємо.
Прийміть у цей день нашу шану довічну 
Щиру вдячність дітей і любов безкінечну. 
Щоб ніколи для нас не старіли душею,
Хай вам повсякчас щастя світить зорею!
Пісня «Посвящение  учителю»

Ведучий.
 В. О. Сухомлинський писав: «Ви — директор школи, ви не тільки вчитель вчителів і головний вихователь, але й, образно кажучи, диригент того незвичайного оркестру, який грає на найтонших інструментах — людських душах. Ваше завдання — вміти слухати , бачити і відчувати серцем, що залишає в душах вихованців кожен педагог».
І тільки тепер, із плином часу,    усвідомлюємо, якою незвичною була робота у директора школи.   Щодня потрібно було вирішувати десятки господарських справ, питання організації навчання і виховання .  До того ж йому треба було готуватися і до власних уроків, зборів вчителів, учнів, батьків. 

Все  в нашій школі  проходить вдало, адже її колективи завжди очолювали найкращі у світі директори:
Георгій Павлович Кравцов,Чічкань Володимир Йосипович,Яковлев Іван Іванович,Лябах Олексій Семенович,Колеснік Анатолій Федотович,Долинко Володимир Якович,Близнюк Іван Степанович,Коровіна катерина Митрофанівна,Дубров Григорій Григорович,Щеглов Олег Максимович,Шмаков Володимир Єлістратович,скиба Тетяна Олексіївна,Палійчук Володимир Іванович,Лутошкіна Галина Євгенівна,Савенко Василь Васильович,Панченко Василь Васильович,Панченко Галина Володимирівна.
Сьогодні на нашому святі присутній   директор школи-інтернату  з …року по  …рік   Щеглов Олег   який вміло перейняв естафету здобутків педагогічного та учнівського колективів ,зумів і зберегти у школі традиції,і ніби вдихнути новий вітер змін у шкільні вітрила , його обожнювали діти та поважали колеги,бо це учитель з великої літери,віддана й творча людина,а ще Олег Максимович  любив співати й гарно грав на акордеоні  . Педагогічний колектив   школи брали активну участь у громадському житті села. Запрошуємо до слова Щеглова Олега Максимовича. 
Слово Щеглова.

Виступ ансамблю під керівництвом Щеглова О.М.
Ведучий . В школі багато випускників і в них різні професії. Сьогодні вони прийшли на поріг рідної школи, яких вона виряджала щороку в дорогу життя, і які знайшли себе на цій нелегкій і тернистій дорозі.

Ведучий. Багатьма своїми учнями школа може пишатися. Нехай хтось не зривав зірок з неба, але запам'ятався дитячою безпосередністю, дотепністю, добрим відношенням до оточуючих.
Ведучий. Просимо випускників своє слово сказати, шкільне життя пригадати.
Слово випускн  
До поки сонце світить з висоти,
Щебечуть птахи, зацвітають квіти,
Ми Вам життям бажаєм твердо йти,
І днем грядущим від душі радіти!

Дозвольте в цей прекрасний день 
Побажати Вам міцного здоров'я й життєвих сил,
Радісних подій і звершень, 
Бадьорості духу й краси! 
Нехай на Вашому життєвому шляху
Будуть тільки приємні події,
Пісня вчителів «Как молоды мы были»
Ведучий 1:  На жаль, плин часу незворотній і швидкий, а життя таке коротке. Сьогодні  хочеться згадати  тих вчителів і учнів, які відішли  у Вічність, залишивши по собі добрі спогади .

Ведучий 2 : 
Прекрасний був парад учителів,

Але нас пам’ять знову повертає

До спогадів про тих, хто вже пішов.

Нам погляду їх так не вистачає.

(

Прошу всіх вшанувати хвилиною мовчання тих працівників школи-інтернату та учнів ,яких сьогодні не має з нами.

Дякуємо .
«Все проходить...» - казав колись мудрий цар Соломон. Так, летять роки, все змінюється... Змінюється і наша школа-інтернат, і передусім, це зміни на краще.  З 1991 року школу-інтернат   було реорганізовано у навчальний заклад     для слабочуючих та пізнооглухлих дітей. Зваживши всі «за» і «проти» педагогічний колектив школи разом з новим директором став на шлях змін. Питань було багато, але найголовніше -  обєднання двох колективів.
Очолити колектив довірили Панченко Василю Васильовичу.    Молодий, енергійний, завзятий, сповнений бажання працювати, який з першого дня став улюбленцем усього колективу, і після цього не вірити в кохання з першого погляду? Але жарти жартами, а саме він започаткував ідеї, традиції, якими і сьогодні живе наша школа. Він не лише був мудрим та порядним керівником, досвідченим педагогом, але й людиною, людиною, яка живе і працює по совісті.
Слово надається директору школи з 1991 по 2001 рік Панченко В.В.

                    Попурри на темы школьных песен
Сьогодні  школа  має нову сучасну назву  Кам*янський реабілітаційний центр -інтернат
 Колектив центру -це 165 чоловік, В якому навчається    240 учнів. Від діточок дошкільного відділення до учнів 12 класу.
На сьогоднішній день школа має великий

Творити, плекати, ростити. Саме таке покликання мають  працівники центру- інтернату . 
Славиться він своїми традиціями, обдарованими учнями,талановитими педагогами .Всі вони – люди з великим педагогічним та життєвим досвідом, але основна їх якість  – це любов до дітей, до справи, якій присвятили своє життя. Ми пишаємось ,що в нашому колективі працюють  старші вчителі ,вчителі методисти, відмінники освіти.
Сценка «Погода в доме»

 Очолює педагогічний колектив протягом 10 років  Панченко Галина Володимирівна  – досвідчений і творчий керівник. Вона  має високий рівень комунікабельності, користується повагою вчителів, учнів та батьків, бо в цій творчій особистості  поєдналось все: велика ерудиція, невичерпна цілеспрямована енергія, душевна теплота й доброзичливість. А головне , вона - турботливий наставник, який справедливо вважає,що  для справжнього педагога учень завжди є Людиною з великої літери.
 Уся діяльність школи – це спільна творча праця дітей та дорослих. Діти вчаться, посягають ази мудрості життя, спілкування, а дорослі не старіють з віком, молодість душі  - риса, притаманна всім педагогам. 
Танець»Сыщики»
У співпраці народжується творчість. Вже який рік поспіль  в школі працюють різні гуртки:музично-естетичний,художньої праці,вишивки, в*язання. флористики, спортивні секції з волейболу,баскетболу, гурток»Веселі дзвіночки»,оркестр шумових інструментів «Колорит».

В школі з 2002 року існує вокальний гурток «Веселі дзвіночки» керівником якого є Кравченко Л.В.Юні таланти проявляють свої творчі здібності та приймають активну участь в шкільному житті  та є активними  учасниками щорічного фестивалю дитячої творчості «Повір у себе» приймали участь 1 3 Обласному фестивалі хорового мистецтва «Мій спів тобі ,мій краю рідний «у рамках всеукраїнського огляду художньої творчості «Таланти твої,Україно»серед учнів закладів освіти Запорізької області.

Пісня «Наташка»
  Народний колектив танцю «Ритм ,який був створений  у 1997 році і є візитною карткою нашої школи- інтернату.

В репертуарі ансамблю є танці різних жанрів: народні ,естрадні.
 Показником високого професіоналізму даного колективу є те, що його вихованці є учасниками і володарями спеціального призу 2 Міжнародного фестивалю дитячої творчості « Веспремські ігри 2000»,в Угорщині, 2 Міжнародного фестивалю –конкурсу хореографії « Містерія танцю» у м. Києві( 2008 р.), переможцями фестивалю дитячої творчості « Назустріч мрії» в номінації « Хореографія», лауреатами Міжнародного інтеграційного фестивалю життєтворчості « Шлях до успіху»(2011 р.), неодноразовими переможцями Всеукраїнського фестивалю дитячої творчості « Повір у себе», обласного фестивалю « Повір у себе», володарями гран-прі Всеукраїнського фестивалю дитячої хореографії « Веселкове коло» ( 2000), Переможцями Всеукраїнського конкурсу-огляду художньої самодіяльності серед шкіл-інтернатівдля глухих і слабочуючих дітей ( 2007,2009),Переможцями обласного туру Всеукраїнського фестивалю творчості людей з обмеженими можливостями « Барви життя» ( 2011 )

Танець «Російський»

 Пишається школа-інтернат і успіхами юних спортсменів, які  кожного року стають переможцями у Всеукраїнській спартакіаді «Повір у  себе» серед глухих спортсменів. 

Пісня «Маленькая модница»

Вже змінилося третє покоління випускників танцювального колективу .Зтого часу пролетіло багато років, але ви для нас найпочесніші гості.Ваші стежки-дороги злилися в одну ,єдину ,яка вас повернула в дитячо-юнацькі роки,привівши до рідної школи,рідного ансамблю.

Тут все як і колись:бігає весела дітвора,заклопотані педагоги…а ви … ви вже інші…дорослі, успішні,багато чого вже досягли…

Та вас всіх об*єднає одне – ви випускники нашої школи-інтернату.
Та все ж отриманий досвід залишається на все життя. І багато випускників з повагою та подякою згадують  участь в танцювальному  колективі. І куди б  не закинула доля наших випускників, вони щороку приходять  до рідної школи, яка, неначе цілюще джерело наповнює їх душу надією, вірою і любов’ю, бо в ній працює велика, дружна, педагогічна родина.

Слово від випускників надається….
:      Повертайтесь до рідної школи,

       Повертайтесь в будь-який час

       Вона вас не забуде ніколи

       Двері завжди відкриє для вас.

       І обійме, як мати дитину

       До своїх, пригорнувши грудей,

       Адже мати однаково любить

       І малих, і дорослих дітей.

       Повертайтесь до рідної школи,

       Щоб в дитинство своє зазирнуть,

       Щоб, хоч в пам’яті роки минулі

       На хвилинку назад повернуть.

Худ номер від випускників.
